
国家低碳工业园区试点实施方案编制指南

为指导园区编制实施方案，特制订本指南。

（一）坚持以十八大和十八届二中、三中全会精神为指导，以推进生态文明建设、加快转变经济发展方式为主线，以探索园区低碳发展模式、提升碳生产力和产业竞争力为目标，结合园区产业特色和当地基础条件，明确创建国家低碳工业园区的指导思想、主要目标、主要任务、重点工程、保障措施等，编制可行性、可操作性强的实施方案，确保低碳工业园区试点工作顺利推进，探索形成一批园区低碳发展模式。

（二）试点期限为2014-2016年，考虑到数据的可获得性，实施方案编制以2012年为基准年。

二、基本原则
编制实施方案，应落实国家和园区所属地区低碳发展工作的总体要求，结合园区现状和目标，坚持以下编制原则：

一是突出重点。方案的编制应突出重点，以提高碳生产力为核心，以低碳技术创新与应用为支撑，以提高碳管理能力为着力点，以政策综合集成和机制创新为保障。提出的主要任务和具体措施应基于园区自身现状，有所侧重。
二是突出创新。园区应充分发挥先行先试的作用，积极在政策措施、管理措施、技术措施等方面提出创新做法。鼓励园区以实现低碳发展为目标，突破限制，体现各相关方的努力，形成低碳工业园区创建的合力。
三是突出特色。结合园区各自的地域特色、产业特色以及社会经济发展规划，编制具有针对性、特色鲜明的实施方案。方案的目标任务和措施应具有先进性和代表性。
四是突出落实。实施方案的编制应紧密结合园区的发展现状，提出的目标和措施要具有现实可操作性，避免盲目追求形式；提出的重点任务和重点工程应有明确的时间安排和效果预期。

三、实施方案的主要内容
试点实施方案框架一般应包含以下内容：

（一）园区总体情况

1.园区基本情况 
（1）园区概况：园区性质、行政区划、地理特点、自然条件、资源禀赋、占地规模、空间布局、园区集约程度及规模效益，以及相比国内、国际同类园区的比较优势介绍等（附园区区位图和园区空间布局图）。
（2）经济发展和产业基础情况：近三年（2010-2012）园区经济发展情况（总产值、工业增加值、服务业增加值、六大高耗能行业增加值比重等）、主导产业及骨干企业情况、主导产业技术装备水平及核心技术简介、园区研发投入占销售收入比重、研发能力简介等。

（3）能源消费与碳排放状况：近三年能源消费和碳排放情况（能源消费总量、能源消费品种结构以及行业构成、二氧化碳排放总量以及行业构成、单位工业增加值能耗和单位工业增加值二氧化碳排放、主要产品单耗水平及行业对标情况等）。

2.园区试点创建的工作基础

总结园区在转变经济发展方式、调整产业结构、优化能源结构、节约能源和提高能效、发展可再生能源等方面的工作进展；梳理园区在组织机构、政策措施、保障机制以及能源和碳排放统计、计量和监测体系构建等能力建设方面的经验和成效。

3.园区试点创建面临的形势

分析园区未来发展的战略定位、经济规模、产业结构和能源结构变化趋势、节能减碳增汇潜力等；分析园区的温室气体排放现状，并采用定量分析方法预测未来排放趋势；分析园区创建低碳工业园区面临的机遇和挑战，查找存在的问题和薄弱环节。

结合园区特色和优势，总结试点创建的示范意义和价值。

（二）指导思想和主要目标

1.指导思想

明确园区低碳发展的工作方针和战略思路，体现发展方向和工作重点。

2.主要目标

（1）总体目标

单位工业增加值碳排放及能耗下降率。目标应体现试点的先进性和示范性，原则上要高于所在地区同期碳减排和节能目标。

园区在设定定量化总体目标的基础上，应进一步说明在工作层面以及试点意义层面的总体目标。

（2）具体目标

在确定总体目标的基础上，园区应结合实际，提出合理的指标体系。二级指标应同主要任务协调一致，可包括园区产业低碳化、能源低碳化、管理低碳化和基础设施低碳化等方面。三级指标应在二级指标的基础上展开，提出可量化、可核查的指标，例如产业结构调整目标、主要产品单耗下降目标、重点企业清洁生产审核实施率、工业企业能源三级计量普及率、能源结构调整目标、绿色建筑认证比例、相关管理措施目标等。

（三）主要任务

根据国家低碳园区创建内容要求，基于园区试点创建的基础和目标，提出切实可行的重点任务，并论述开展后拟达到的效果以及对相关目标指标的贡献程度。重点任务可以包括：

1.加强产业低碳化发展

加快调整产业结构。加快重点用能行业低碳化改造，推动传统产业转型升级；培育低碳新型产业，发展生产性服务业；制定严格的低碳生产门槛，对高碳落后产能和企业进行强制性淘汰，对入园企业和新建项目实行低碳门槛管理。

大力推进低碳生产。推行生产过程全流程低碳设计，构建低碳产业链；强化企业节能技改，提高能源利用效率；推动原料替代和生产工艺调整，合理控制工业过程排放；加强废弃物综合利用，提高资源利用效率。

积极推广低碳技术。推广应用先进适用低碳技术，降低产品碳排放强度；建设低碳技术公共服务平台，鼓励企业加强低碳技术研发和创新；支持重大原创低碳技术研发，引领我国产业低碳发展。

2.加强能源低碳化发展   
控制煤炭消费，积极利用天然气及非化石能源；建设园区智能微电网，提高太阳能、风能等可再生能源在生产中的利用比例；加强余热余压利用，完善能量梯级利用；统筹考虑园区热力供应，鼓励合理发展热电联产；明确能源来源与途径，确保能源供应安全、稳定。

3.加强低碳管理

健全园区碳管理制度，增强低碳目标约束力；编制园区碳排放清单，建立碳排放信息管理平台；建设企业碳排放监测报告核查体系，完善企业碳排放数据管理和分析系统；在重点企业推行能源和碳排放管理体系，提升企业碳管理能力；探索低碳产品认证制度，鼓励企业积极参与碳交易等市场机制；建立低碳交流平台，拓宽国内、国际合作渠道。
4.加强基础设施低碳化发展

完善园区空间布局，降低交通物流碳排放；加强基础设施低碳化、智能化改造，增强设施服务功能；完善垃圾收集和处置体系，提升废弃物资源化利用水平；加强厂房节能改造，推广普及绿色建筑。

园区主要任务不局限于上述内容，应围绕既定的目标，充分结合实际，体现亮点和特色，提出具有现实可操作性的主要任务。原则上，各分项主要任务下需有明确的定量化指标。要综合考虑各方面因素，通过定性定量分析核心工作任务对园区实现低碳目标的贡献度，确定主要任务的优先顺序，编制园区工作计划安排，确保目标顺利完成。
（四）重点工程

围绕园区创建目标和上述主要任务，提出拟实施的重点工程。详细介绍重点工程的基本情况，对于实际工程项目，需列出：项目类型、项目名称、实施主体、主要内容、项目起止时间、投资额、投资方式以及预期效果等。

（五）园区创建效益分析

重点对园区试点创建的综合效益进行分析评价，包括：经济效益分析、环境效益分析、社会效益分析。

（六）保障措施

保障措施是确保试点创建工作顺利推进的重要抓手。园区应从实际出发，重点从组织保障、制度保障、资金保障、智力保障、宣传引导等方面展开，提出务实的、有针对性的保障措施。

1.组织保障。根据试点工作需要，建立工作机构，调整职能设置，以及建立和完善相应工作制度和考核机制的有关考虑。

2.制度保障。为落实低碳工业园区创建工作拟制定出台的配套政策，包括地方法规、产业政策、激励政策、监管机制等。
3.资金保障。鼓励地方设立园区低碳发展专项资金，加强地方财政配套支撑；积极拓宽融资渠道，完善投融资机制。

4.智力保障。为保障园区创建的先进性，鼓励园区建立智力保障体系，例如成立低碳工业园区试点工作专家组，充分发挥专家作用，为创建工作提供技术指导和支撑。

5.宣传引导。试点园区须加强宣传、培训、教育等方面工作，充分调动各方面积极性，引导全社会广泛参与。
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